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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“สินบนแลกใบส่ังจราจร”  

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “สินบนแลกใบส่ังจราจร” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 16 – 17 ตุลำคม 2557 จำกประชำชนทัว่ประเทศ กระจำยทัว่ทุกภูมิภำค ระดบั
กำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน  1,249  หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบันโยบำยใหเ้งินรำงวลั 1 หม่ืนบำท แก่ผูท่ี้มีหลกัฐำนกำรเสนอให้ – รับ 
สินบน ทั้งผูข้บัข่ีและเจำ้หน้ำท่ีต ำรวจ อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ย
ควำมน่ำจะเป็น โดยใชว้ธีิแบบเป็นระบบ (Systematic Random Sampling)  เก็บขอ้มูลโดยกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่
ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อนโยบำยให้เงินรำงวลั 1 หม่ืนบำท กบัต ำรวจท่ีมีหลกัฐำนวำ่ผูข้บัข่ีให้
สินบนแลกใบสัง่จรำจร พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 61.79 ระบุวำ่  ไม่เห็นดว้ย เพรำะ ถือเป็นหนำ้ท่ีท่ีเจำ้หนำ้ท่ีต ำรวจตอ้งปฏิบติัอยูแ่ลว้ 
ไม่ควรยึดเอำเร่ืองเงินรำงวลัเป็นตวัตั้ง และเป็นช่องโหว่ให้กบัเจำ้หน้ำท่ีท่ีไม่หวงัดีกลัน่แกลง้ประชำชนหรือผูข้บัข่ี และหรือถือโอกำส
ปฏิบติัหนำ้ท่ีมิชอบ ต ำรวจอำจถูกประชำชนมองภำพลกัษณ์ไปในทำงท่ีไม่ดี ควรปล่อยให้เป็นไปตำมกฎหมำย ผิดก็วำ่กนัไปตำมผิดและ
หลกัฐำน ขณะท่ี ร้อยละ 33.97  ระบุวำ่ เห็นดว้ย เพรำะ เป็นกำรช่วยลดปัญหำกำรกระท ำผิดกฎจรำจรของผูข้บัข่ี รวมไปถึงกำรลดปัญหำกำร
เรียกสินบนของเจำ้หนำ้ท่ี กำรขบัข่ีและกำรจรำจรจะไดมี้ควำมเป็นระเบียบเรียบร้อยมำกข้ึนเป็นกำรสร้ำงแรงจูงใจในกำรปฏิบติัหนำ้ท่ีของ
เจำ้หนำ้ท่ีต ำรวจจรำจร  และ ร้อยละ 4.24  ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อแนวคิดนโยบำยใหเ้งินรำงวลั 1 หม่ืนบำท กบัผูข้บัข่ีหรือประชำชนทัว่ไป ท่ีมีหลกัฐำนต ำรวจเรียก
สินบนแลกใบสั่งจรำจร พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 59.95 ระบุวำ่  เห็นดว้ย เพรำะ เป็นกำรช่วยลดปัญหำกำรถูกข่มขู่ รีดไถจำกต ำรวจ 
เป็นกำรช่วยกันสอดส่องดูแลมิให้เจ้ำหน้ำท่ีใช้อ  ำนำจในทำงมิชอบ จะได้มีควำมยุติธรรมทั้ งสองฝ่ำย ต ำรวจจะได้ปฏิบัติหน้ำท่ีอย่ำง
ตรงไปตรงมำ ขณะท่ี ร้อยละ 36.69 ระบุวำ่  ไม่เห็นดว้ย เพรำะ เป็นกำรสร้ำงควำมแตกแยกระหวำ่งประชำชนกบัต ำรวจ ควรปล่อยให้เป็นไป
ตำมกฎหมำย ผูข้บัขี่ควรมีวนิยัในกำรขบัขี่และปฏิบติัตำมกฎจรำจร และ ร้อยละ 3.36 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึง กรณีโดนต ำรวจเรียกเพ่ือออกใบสั่งฐำนท ำผิดกฎจรำจร จะท ำอย่ำงไร พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 86.25 
ระบุวำ่ จะรับใบสัง่โดยไม่โตแ้ยง้และน ำไปช ำระค่ำปรับตำมกฎหมำย รองลงมำ ร้อยละ 13.83 ระบุวำ่ อธิบำยเหตุผลของกำรท ำผิดกฎจรำจร 
และออ้นวอนต ำรวจไม่ให้ออกใบสั่ง ร้อยละ 2.16 ระบุวำ่ จะเสนอให้สินบนต ำรวจ ร้อยละ 0.40 ระบุวำ่ รับใบสั่งมำแลว้น ำไปให้คนรู้จกัท่ี
เป็นต ำรวจช่วยเพ่ือไม่ตอ้งเสียค่ำปรับหรือเสียค่ำปรับนอ้ยลง ร้อยละ 0.64 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ เช่น อำ้งวำ่รู้จกัหรือเป็นลูกหลำนคนใหญ่คนโตใน
บำ้นเมืองหรือในส ำนกังำนต ำรวจแห่งชำติ (สตช.) ยืน่บตัรแสดงตนวำ่เป็นคนส ำคญัระดบัประเทศ เพื่อให้ต ำรวจอ ำนวยควำมสะดวก ข่มขู่
วำ่จะฟ้องฐำนปฏิบติัหนำ้ท่ีโดยมิชอบ สอบถำมถึงสำเหตุควำมผิดตำมหลกัฐำนท่ีปรำกฎ และ ร้อยละ 1.28 ไม่ระบุ 
 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 19 ตลุาคม  พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th  จ ำนวน 3 หนำ้ (รวมหนำ้น้ี)  
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  เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 19.98 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 19.98             
มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง ร้อยละ 20.06 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 19.98 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และ ร้อยละ 19.98          
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 55.48 เป็นเพศชำย  และ ร้อยละ 44.52 เป็นเพศหญิง  ตวัอยำ่ง ร้อยละ 7.69 มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 
30.69 มีอำย ุ25 – 39 ปี ร้อยละ 49.07 มีอำย ุ40 – 59 ปี  และ ร้อยละ 12.55 มีอำย ุ60  ปี ข้ึนไป  
 ตวัอย่ำงร้อยละ 93.11 นบัถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 5.67 นับถือศำสนำอิสลำม และ ร้อยละ 1.22 นับถือศำสนำคริสต์ และอ่ืน ๆ  
ตวัอยำ่งร้อยละ 26.28 สถำนภำพโสด ร้อยละ 71.05 สถำนภำพสมรสแลว้ และร้อยละ 2.68 สถำนภำพหมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ ตวัอยำ่ง      
ร้อยละ 26.36 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ  ร้อยละ 28.87 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 11.35 จบกำรศึกษำ
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 28.55 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และ ร้อยละ 4.87 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือ
เทียบเท่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 15.91 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 15.26 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน           
ร้อยละ 22.97 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 12.99 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 16.80 ประกอบอำชีพรับจำ้ง
ทัว่ไป ร้อยละ 12.42 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน และ ร้อยละ 3.65 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 12.63 ระบุวำ่ไม่มี
รำยได ้ร้อยละ 22.70 มีรำยไดต้่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 29.42 มีรำยไดต้่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 12.07 มีรำยไดต้่อเดือน 
20,001 – 30,000 บำท   ร้อยละ 5.20 มีรำยได ้ ต่อเดือน 30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 8.95 มีรำยไดต้่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท  ข้ึนไป และ 
ร้อยละ 9.03 ไม่ระบุรำยได ้
 

1. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบั นโยบายให้เงนิรางวัล 1 หมืน่บาท กบัต ารวจทีม่หีลกัฐานผู้ขับขี่ให้สินบนแลกใบส่ังจราจร 

 

2. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ หากก าหนดให้มีนโยบายให้เงินรางวัล 1 หมื่นบาท กับผู้ขับขี่หรือประชาชนทั่วไป ที่มีหลักฐานต ารวจเรียกสินบนแลก
ใบส่ังจราจร 

 
 
 
 

ความคิดเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอนโยบายให้เงนิรางวัล 1 หมืน่บาท กบัต ารวจทีม่หีลกัฐานว่าผู้ขับขี่ให้สินบนแลกใบส่ังจราจร ร้อยละ 
เห็นด้วย เพรำะ เป็นกำรช่วยลดปัญหำกำรกระท ำผิดกฎจรำจรของผูข้บัข่ี รวมไปถึงกำรลดปัญหำกำรเรียกสินบนของ 
                         เจำ้หนำ้ท่ี กำรขบัข่ีและกำรจรำจรจะไดมี้ควำมเป็นระเบียบเรียบร้อยมำกข้ึนเป็นกำรสร้ำงแรงจูงใจใน 
                         กำรปฏิบติัหนำ้ท่ีของเจำ้หนำ้ท่ีต ำรวจจรำจร 

33.97 

ไม่เห็นด้วย เพรำะ ถือเป็นหนำ้ท่ีท่ีเจำ้หนำ้ท่ีต ำรวจตอ้งปฏิบติัอยูแ่ลว้ ไม่ควรยดึเอำเร่ืองเงินรำงวลัเป็นตวัตั้ง และเป็น 
                             ช่องโหวใ่หก้บัเจำ้หนำ้ท่ีท่ีไม่หวงัดีกลัน่แกลง้ประชำชนหรือผูข้บัขี่ ถือโอกำสปฏิบติัหนำ้ท่ีมิชอบ  
                             ต ำรวจอำจถูกประชำชนมองภำพลกัษณ์ไปในทำงท่ีไม่ดี ควรปล่อยใหเ้ป็นไปตำมกฎหมำย ผิดก็วำ่กนั 
                             ไปตำมผิดและหลกัฐำน 

61.79 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.24 
รวม 100.00 

ความคิดเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอแนวคดินโยบายให้เงนิรางวลั 1 หมื่นบาท  
กบัผู้ขับขี่หรือประชาชนทั่วไป ทีม่ีหลกัฐานต ารวจเรียกสินบนแลกใบส่ังจราจร 

ร้อยละ 

เห็นด้วย เพรำะ เป็นกำรช่วยลดปัญหำกำรถูกข่มขู่ รีดไถจำกต ำรวจ เป็นกำรช่วยกนัสอดส่องดูแลมิใหเ้จำ้หนำ้ท่ีใชอ้  ำนำจ 
                         ในทำงมิชอบ จะไดมี้ควำมยติุธรรมทั้งสองฝ่ำย ต ำรวจจะไดป้ฏิบติัหนำ้ท่ีอยำ่งตรงไปตรงมำ 

59.95 

ไม่เห็นด้วย เพรำะ เป็นกำรสร้ำงควำมแตกแยกระหวำ่งประชำชนกบัต ำรวจ ควรปล่อยใหเ้ป็นไปตำมกฎหมำย ผูข้บัข่ีควร 
                             มีวนิยัในกำรขบัขี่และปฏิบติัตำมกฎจรำจร  

36.69 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 3.36 
รวม 100.00 
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3.   ถ้าหาก ท่านโดนต ารวจเรียกเพือ่ออกใบส่ังฐานท าผดิกฎจราจร ท่านจะท าอย่างไร (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อ กรณี ถ้าหากโดนต ารวจเรียกเพือ่ออกใบส่ังฐานท าผดิกฎจราจร ร้อยละ 
รับใบสัง่โดยไม่โตแ้ยง้และน ำไปช ำระค่ำปรับตำมกฎหมำย 86.25 
อธิบำยเหตุผลของกำรท ำผดิกฎจรำจร และออ้นวอนต ำรวจไม่ใหอ้อกใบสัง่ 13.83 
เสนอใหสิ้นบนต ำรวจ 2.16 
รับใบสัง่มำแลว้น ำไปใหค้นรู้จกัท่ีเป็นต ำรวจช่วยเพ่ือไม่ตอ้งเสียคำ่ปรับหรือเสียค่ำปรับนอ้ยลง 0.40 
อ่ืน ๆ เช่น อำ้งวำ่รู้จกัหรือเป็นลูกหลำนคนใหญ่คนโตในบำ้นเมืองหรือใน ส ำนกังำนต ำรวจแห่งชำติ (สตช.) ยืน่บตัร
แสดงตนวำ่เป็นคนส ำคญัระดบัประเทศ เพ่ือใหต้ ำรวจอ ำนวยควำมสะดวก  ข่มขู่วำ่จะฟ้องฐำนปฏิบติัหนำ้ท่ีโดยมิชอบ 
สอบถำมถึงสำเหตุควำมผิดตำมหลกัฐำนท่ีปรำกฎ  

0.64 

ไม่ระบุ 1.28 



4 
 

 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 250 19.98 
ภำคกลำง  250 19.98 
ภำคเหนือ 251 20.06 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 250 19.98 
ภำคใต ้ 250 19.98 

รวม 1251 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 694 55.48 
หญิง 557 44.52 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1251 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 95 7.69 
25 – 39 ปี 379 30.69 
40 – 59 ปี  606 49.07 
60  ปี ข้ึนไป  155 12.55 

รวม 1235 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,149 93.11 
อิสลำม 70 5.67 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 15 1.22 

รวม 1,234 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 324 26.28 
สมรส 876 71.05 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 33 2.68 

รวม 1,233 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 325 26.36 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 356 28.87 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 140 11.35 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 352 28.55 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 60 4.87 

รวม 1,233 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 196 15.91 
พนกังำนเอกชน 188 15.26 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 283 22.97 
เกษตรกร/ประมง 160 12.99 
รับจำ้งทัว่ไป 207 16.80 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 153 12.42 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 45 3.65 

รวม 1,232 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 158 12.63 
ไม่เกิน 10,000  284 22.70 
10,001 – 20,000 368 29.42 
20,001 – 30,000 151 12.07 
30,001 –  40,000 65 5.20 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 112 8.95 
ไม่ระบุ 113 9.03 

รวม 1,251 100.00 
 
  
 

 
 


